

РЕЛИГИЯ И МЕДИЦИНА. ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ

Караулова Валерия, Эстония

Белорусский государственный медицинский университет

Беларусь, Минск

Научный консультант – ст. преподаватель Людчик Н.Н.

Рассказывается об истории возникновения религии и её постоянной связи с медициной (врачеванием) на протяжении многих веков.

Ключевые слова: религия, медицина, врачевание, народная медицина, лечебная магия, заклинания, научная медицина, здоровье человека.

RELIGION AND MEDICINE. PAST AND PRESENT

Karaulova Valeria, Estonia

Belarusian State Medical University

Belarus, Minsk

Scientific supervisor – senior lecturer Lyudchik N.N.

It tells about the history of the emergence of religion and its constant connection with medicine (healing) for many centuries.

Keywords: religion, medicine, medicine, folk medicine, medical magic, spells, scientific medicine, human health.

В современном мире религиозный фактор занимает видное место, оказывая заметное влияние на протекающие в нем процессы. И это закономерно, ведь религия представляет собой не только вероисповедание как таковое, но и особый образ жизни и мышления. Религиозные каноны регламентируют самые различные стороны индивидуальной и общественной жизни.

Медицина во все времена была связана с религией, религия с врачеванием. И это не случайно, поскольку и религия, и медицина стоят у истоков жизни и смерти.

Чтобы понять связь медицины и религии, необходимо знать историю развития религии. На Земле существуют три мировые религии. Самая древняя, почти не изменившаяся со времен язычества, – буддизм, а также христианство и ислам. Религия и врачевание возникли в древности. На протяжении многих лет развитие медицины и религии совершенствовались. Накапливали опыт и мудрость, верили в добро и пытались избежать зла, прося защиты и покровительства у различных сил природы, врачевали себя и других, украшали свою жизнь различными обрядами и ритуальными песнями. Так постепенно складывалась стихийная языческая религия и народная медицина. Для чего все-таки нужна медицина и религия?

Медицина нужна нам, чтобы лечить людей от всевозможных заболеваний. Существует множество способов лечить людей. Помимо современной медицины используются народные средства, например, заклинания. До тех пор, пока медицина не стала наукой, люди пользовались народной медициной. Первобытные люди придумывали самые разные, порой очень странные причины заболеваний, поэтому и лечили их, основываясь на магии и других средствах, которые, казалось, приносили пользу. Они применяли тепло и холод, кровопускание, массаж, а также лечебные травы. Медицина Древнего Египта, которая считалась в древности самой эффективной, была основана на заклинаниях. Люди применяли разные мази и снадобья: в качестве лекарств часто применялись мед, соль, кедровое масло, мозг, печень, сердце и кровь разных животных. Иногда эти средства помогали, иногда – нет. Но научная медицина возникла только в Древней Греции. Более 2000 лет назад человек по имени Гиппократ собрал медицинские знания в одной книге – «Коллекции Гиппократа». Она положила начало научной медицине, так как была основана на необходимости изучить больного, прежде чем поставить диагноз.

Забота о человеческом здоровье – душевном и телесном – издревле является заботой любой влиятельной религии. Бессилие человека перед природой и было основной причиной возникновения первых религиозных представлений, первобытной религии, которая существовала в форме фетишизма, тотемизма, магии, колдовства, веры в существование души отдельно от человека. Основной причиной, но не единственной. Ведь и до этого человек был бессилён перед природой ещё в большей степени, но религия не возникала. Дело, очевидно, в свойствах человеческого мышления, в степени его развития. Пока человек не осознал своего бессилия перед природой, она не пугала его.

Первичные религиозные верования не могли не проникнуть и в народную медицину. Человек искал доступные ему способы влияния на фантастические, им же придуманные сверхъестественные силы, он стремился с их помощью лечить болезни, считая последние происками «злого духа». Так возникла лечебная магия – целый комплекс приемов, который будто бы давал возможность вступать в общение с духами, божествами, узнавать об их

намерениях, заставляя их подчиняться воле особого избранника – мага, чародея, колдуна. В большинстве случаев такие магические действия сопровождались шумовыми эффектами, заклинаниями, песнями, танцами – маг изгонял из тела больного поселившегося там «злого духа». При этом практиковалось применение отваров, мазей, окуриваний, купаний и других приемов народной медицины. Однако все дальше они отодвигались на задний план, покрываясь плотным мистическим налетом. Главным орудием борьбы с болезнями становились магические действия.

Таким образом, можно говорить о том, что и религия, и медицина заботятся о здоровье человека – душевном и телесном.